

对可怕的“逆淘汰”不能再麻木下去

□本报观察员 赵勇

经济学上有个术语，大家很熟悉——“劣币驱逐良币”。将它翻译成通俗一点的语言，就是“坏的赶走好的”，再专业一点，就叫“逆淘汰”。

在一个正常的机制下，逆淘汰原本不应该出现，但事实上，逆淘汰却一直像幽灵一样存在于这个社会的方方面面，它的存在，证明在某些领域，优胜劣汰的正常社会发展机制已经出现了问题。

本周，中国青年报社会调查中心做了一项社会调查，覆盖面涉及全国34个省(区、市)，受访者有14406人。调查结果显示，有59.4%的受访者感觉当前社会逆淘汰现象普遍，其涉及的领域，则包括了人才选择等方方面面。

这个调查结果之所以引发舆论关注，即在于它很大程度上契合了人们对某些社会现象的观感，近6成受访者感到逆淘汰现象普遍存在，更足以证明逆淘汰已经到了不容不得半点忽视的地步。

说起调查中提到的人才选拔逆淘汰，就不得不提到本周的一个焦点人物——北京大学生命科学学院院长饶毅。这个当初被学界一致看好的科学家，却在参选中国科学院院士时首轮即落选，令很多人惊呼意外和不解。饶毅落选之所以令人

意外，一方面是因为其科研成就有目共睹，连国内很多院士都比不上，另一方面是因为其当年在功成名就时毅然归国效力，让人不自觉地给他加了很多印象分。但对于落选一事，饶毅本人并不感到意外，他在落选当天即在博客上贴出了5个月前就已写好的文章，称“落选早在意料之中”，并声称自己今后“永远不再参选”。虽然饶毅并没有详细自述落选原因，但媒体还是对他的落选作出了很多解读，其中说得最多的，是饶毅多年来一直批评中国科研体制的种种弊端，比如很多科学家热衷于靠拉关系而不是学术成果来争取科研资金。有人将饶毅归结为中国学术界的刺头，不懂妥协，是说出了“皇帝没穿衣服”的那个小孩。学术成就有目共睹、壮年回国效力、科学界的刺头，这几个因素结合起来，让人自然联想到，饶毅的落选是不是逆淘汰？可惜的是，中国科学院至今并未就饶毅落选的原因给出详细说明，如此难堪的沉默，只能进一步引发舆论“评选者心虚、评选机制不透明”这样的猜想。科学界最需求真，也是社会的良心，如果院士评选都如此避讳真相，社会信心何在？

饶毅落选是不是逆淘汰，现在还不能定论，但在食品安全领域，本周在北京湖南等地出现的“永不过期食品”，却真真切切地将逆淘汰的恶摆在了我们面前。

来自新华社8月18日的调查报道，为我们揭开了一些黑心厂家用药水涂改食品生产日期的黑幕，其中甚至不乏一些知名品牌的食品。在神奇的药水刷过之后，这些食品成了“永不过期的神话”，堂而皇之地再次进入大超市大卖场，令消费者在毫不知情的情况下被毒害。报道不仅揭开了“食品永不过期”的巨大黑幕，而且揭示了快过期食品回收处理机制上的种种漏洞，读来触目惊心。“食品永不过期”不仅对消费者是巨大伤害，而且更可怕的是它将对食品行业形成一种恶劣的示范效应——你老老实实地销毁过期食品，受损失的是你自己；你要点小聪明，财源就能滚滚来。这正是典型的逆淘汰，只要风险低收益高，必然会有越来越多的食品生产厂家加入要小聪明的行列，毕竟，逐利是资本的天性。正如全球最低乳业国标的存在，令越来越多的乳制品企业加入低标准扩张的行列，在逆淘汰机制下，很多企业眼里除了利润再也没有其他东西，要小聪明就能挣大钱，谁还把品质、创新这些词汇放在眼里呢？这短暂的疯狂，带来的只能是全面食品安全危机，以及食品行业的崩溃，“洋奶粉再贵也要买”，已经说明消费者开始用脚投票，那么，我们的食品行业，还要在你淘汰下向着双输

一路狂奔吗？

最后再来说说关于逆淘汰的一次判决。天津的王老太违章横穿马路，爬护栏时摔倒，一男子刚好开车经过，看到老太摔倒后停车为其包扎。但老太却指称这名男子撞伤了她。虽然司法鉴定的结果是“没有证据证明车与人相撞”，但天津市红桥区法院还是判决这名男子要承担四成责任，赔偿老太108606元。

没有证据证明相撞，却依然要赔偿，这家法院简直视证据如无物，不以证据为准绳，这样的判决，本身就极其荒唐。而其形成的恶劣示范效应，无非是告诉大家，你大可以横穿马路，大不了摔倒后揪住一辆车，总归有人给你赔钱。而对于那些热心人来说，这样的判决其实就是切断了他们的善心——没撞人都要赔钱，以后谁还敢管闲事？说这样一次不公的判决污染了正义的水源，恐怕不为过。但这样荒唐的判决，却能在交通安全法上找到渊源——交通安全法第76条规定，机动车与非机动车驾驶人、行人发生交通事故的，即便机动车无责，也要承担最高10%的赔偿责任。看看，连法律规定都罔顾机动车无责，毫无道理地要求机动车承担赔偿责任，毫不犹豫地践行逆淘汰，“没撞人却要承担四成赔偿责任”的荒唐判决，怎能不出现？

刊视界

Magazine

8月19日《三联生活周刊》



美债价格虽然暂时没有下跌，但美元在国际上的实际购买力其实一直在不断下降。一方面是财政收入增长乏力，一方面是财政支出无上限增长，美国未来还将在债务泥潭中越陷越深。美元霸权地位的动摇，实体经济空心化的美国就不可避免地将步入衰落。但即使美国经济衰落中国经济崛起，世界也很难再出现英国、美国这样的单一经济霸主，更为现实的格局是全球经济的多极化。在全球化格局下，美国模式如何持续？

8月18日《中国新闻周刊》



保障房建设正在考验地方政府。一方面，住房和城乡建设部最新公布的数据显示，截至7月底，全国城镇保障性住房和棚户区改造住房开工率已达7成，速度惊人；另一方面，一些地方政府用机关福利分房、企事业单位自建房来冲抵保障房压力。

在中国分税制度框架下，一个具有自身利益偏好的地方政府，需要在民生保障和政府腰包之间做出选择。

面对保障房，一些地方政府，各出其策，应对、化解、甚至扭曲这一惠民计划。当然，也有一些地方政府，希望通过创新，探索保障房建设的新模式。

8月19日《南方人物周刊》



跟公众最“接近”，又令公众感到最“神奇”的公众人物，就是一种叫作“微博大佬”的新人类。而当一个人被称为微博女王，那她就更神奇了。这个称号落到了姚晨头上，而公众像对待一次公选的结果一样，承认她，接受她。

微博已经给姚晨打了高分。尽管她现在可能还不是讨论公共问题的最好对手，但她正在越来越“正确”，越来越“成熟”。她正在学会选择一些聪明而温暖的话，她在领会微博言论的边界，掌握与“微博第一人”相称的表达技巧。人们正在感受着一个越来越热衷于公民表达的微博女王。

一周贴吧



[标签]你信不信？温州永嘉以涉及隐私为由拒绝公示保障房分配。

[跟帖]

ID:农夫山田都不全
人有隐私，保障房哪来隐私，拒绝公示保障房分配不是在为腐败找托词？

ID:一天一地一广仔

“私分”了保障房，又以“隐私”拒公示。

ID:三关

真是太奇怪了，房子也有涉及隐私？又不是贴身的内裤。

ID:HPCHENG110

若“隐私”能成为拒绝公示保障房分配的“遮羞布”，那“暗箱操作”岂不可以“正大光明”！

ID:撑起竹竿跨黄河

保障房能“挂靠”官员，政府的信誉也能“挂靠”吗？

ID:滑力加

该保护的隐私都出卖了，该公开的全隐匿了。



[标签]万人送“李太阳”履新，果真是民间自发？（注：“李太阳”实为河北省张北县委书记李雪荣，其人曾因内容过于献媚的MV《县委书记》暴红网络）

[跟帖]

ID:众志
被“自发”也是现今社会的一个特色，就一笑了之吧！

ID:同门

太阳离落山不远了。

ID:珠江正言

官员做得再好也是分内事。

ID:zhbmw

下次回来可会警车开道？

ID:空缺

希望经得起时间的考验。

ID:南沙观潮

反正我信了。



一周语文

Weekly Language

人在天堂，钱在银行

1 全自助时代

语出作家王佩本周专栏，上为标题。文中王老师基于“食品恐怖主义”乃至“餐桌恐怖主义”日益猖獗，畅言深陷此境中人人自危无助无奈，而就此相信“全自助”，亦多尴尬：“如果大家都去DIY，将无任何效率可言。另外，即便是大米、蔬菜全都自助解决，也无法保证吃进肚子里的东西都安全。我们总要在外吃饭，总要用到辅料、调料，说不定一包醋精就可以把多年的绿色修炼毁于一旦。再者说，哪怕食品安全了，也不能保证药品也安全。医院的一次误诊，药店的一次推销，搜索引擎搜到的一片误导文章，也许就能把人送上西天。”

2 开厕所

本周流行视频，“开厕所”为艺人王清平新近创作并表演的单口相声。“开厕所”取动词“开”之“设置、建立”义项，将现实种种细微无耻、卑鄙、猥亵一并以荒诞修辞一勾绘，其核心意向“全球首家超豪华七星级量贩式商务厕所”也

便成为这个时代的缩影，劲儿劲儿的，臭臭的。

3 真相来得九曲八弯也来得毫无意义

来自央视新专栏《看见》，8月14日，《看见》专栏主持人柴静在博客中预告第2期《看见》分别采访药家鑫案双方父母。网友伍东看完节目在留言里给柴静提建议：“我认为柴静可以把《看见》栏目当作一个浅水区，完全可以放下来一些，不要再像新闻调查那样累和操心了。这世界有的时候真相来得九曲八弯，也来得毫无意义”……超理解伍东所谓“九曲八弯”之叹，无助至极是绝望，绝望至极是荒芜……人心的荒芜。

4 最恨最恨最恨

语出剧作家史航本周微博。针对“故宫承认丢失部分古籍”新闻，周四微博中史老师写：“靠，最恨丢书的图书馆。最恨最恨最恨。恩卖爷田不心疼，你们这群孙子”……有句老话跟史老师所谓“恩卖

爷田不心疼”之意非常接近：“吃祖宗的饭，造子孙的孽。”

5 人在天堂，钱在银行

语出本周流行短信，标题叫“敬业”：“这个世界上，反应慢的会被玩死，能力差的会被闲死，胆子小的会被吓死，酒量小的会被灌死，身体差的会被累死，讲话直的会被整死，能干活的会被用死……所以干任何事情不能只敬业，否则结果难免人在天堂，钱在银行。”

6 麦兜定律

来自网友考拉对“麦兜”精神的总结：“1、不要和女人讲道理尤其是生气的女人。2、你不尊重我，我尊重你。你还不尊重我，我就废了你。3、想哭就哭，想笑就笑，不要因为世界虚伪，你也变得虚伪了。4、不开心睡一觉，就让它过去吧。伤心还好，伤胃就不好了”……所谓“麦兜定律”也就是“麦兜精神”吧：一种草根平和心态，一种“我要一个橙你却给了我一个果园”式的知足常乐。

刊视界

Magazine

8月19日《三联生活周刊》



美债价格虽然暂时没有下跌，但美元在国际上的实际购买力其实一直在不断下降。一方面是财政收入增长乏力，一方面是财政支出无上限增长，美国未来还将在债务泥潭中越陷越深。美元霸权地位的动摇，实体经济空心化的美国就不可避免地将步入衰落。但即使美国经济衰落中国经济崛起，世界也很难再出现英国、美国这样的单一经济霸主，更为现实的格局是全球经济的多极化。在全球化格局下，美国模式如何持续？

8月18日《中国新闻周刊》



保障房建设正在考验地方政府。一方面，住房和城乡建设部最新公布的数据显示，截至7月底，全国城镇保障性住房和棚户区改造住房开工率已达7成，速度惊人；另一方面，一些地方政府用机关福利分房、企事业单位自建房来冲抵保障房压力。

在中国分税制度框架下，一个具有自身利益偏好的地方政府，需要在民生保障和政府腰包之间做出选择。

面对保障房，一些地方政府，各出其策，应对、化解、甚至扭曲这一惠民计划。当然，也有一些地方政府，希望通过创新，探索保障房建设的新模式。

8月19日《南方人物周刊》



跟公众最“接近”，又令公众感到最“神奇”的公众人物，就是一种叫作“微博大佬”的新人类。而当一个人被称为微博女王，那她就更神奇了。这个称号落到了姚晨头上，而公众像对待一次公选的结果一样，承认她，接受她。

微博已经给姚晨打了高分。尽管她现在可能还不是讨论公共问题的最好对手，但她正在越来越“正确”，越来越“成熟”。她正在学会选择一些聪明而温暖的话，她在领会微博言论的边界，掌握与“微博第一人”相称的表达技巧。人们正在感受着一个越来越热衷于公民表达的微博女王。